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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

Nos itens de selecao, a cotacao do item so € atribuida as respostas integralmente corretas e completas. Todas
as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de selecao, a transcrigdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente a
indicac&o da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de resposta curta, sdo atribuidas cotagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo estao organizados por niveis de desempenho. A
cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a
atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao. Qualquer resposta que
néo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Os itens de resposta restrita sdo classificados tendo em conta o conteudo e o rigor cientifico.

Sao consideradas falhas no rigor cientifico a utilizagdo inadequada ou imprecisa de termos, de conceitos ou
de processos, assim como o incumprimento das normas de nomenclatura binominal.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
.84 (4 X 5 PONTOS)...eeiieiiiiiiiie et 20 pontos
Itens 1 2 3
Versao 1 Cc B B
Verséao 2 D A D
B et ee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteetentennnnnnnnaaeaeaeeeeeaeaeaeeeeeeeeeeeeees 5 pontos
Versédo1-D,C,E,A, B
Verséao2-C,A,D,B, E
6. @8, (3 X 5 PONLOS)...eeiiiiiiiiiiie i 15 pontos
Itens
Versao 1 A A
Versao 2 C D
D e e et eeeeeeee e eeeieeeeeeeeeeeeeeeeetetteteette———.——————__eeaeeeeeaaeeeeaeteeeretteere——————————————— 5 pontos

Verséo 1 —(a) — (3); (b) — (1); (c) - (5)
Versdo 2 — (a) — (1); (b) - (5); (c) — (3)
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8 SO PPPPR PRt 10 pontos

Explica de que modo os valores obtidos nos parametros analisados podem ser usados na vigilancia da
atividade vulcanica, referindo a fungdo da monitorizagdo (A) e as inferéncias que se poderdo fazer a
partir de alteragdes na composi¢cao das aguas (B). Fundamenta, concretizando com um exemplo de um
parametro quimico (C).

(A) A monitorizagdo permite comparar os valores registados com os valores de referéncia.

(B) A existéncia de alteragbes quimicas nas aguas analisadas indicia possiveis alteragdes no sistema

vulcanico.

(C) O aumento do teor de CO, indicia um aumento da atividade vulcanica.

ou
O aumento do teor de compostos de enxofre indicia um aumento da atividade vulcanica.
ou
O aumento da acidez da agua indicia um aumento da atividade vulcanica.
Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
Explica, com rigor cientifico, de que modo os valores obtidos nos parametros analisados
5 podem ser usados na vigilancia da atividade vulcanica, apresentando os trés elementos 10
(A, B, C).
Explica, com falhas no rigor cientifico, de que modo os valores obtidos nos parametros
4 analisados podem ser usados na vigilancia da atividade vulcanica, apresentando os trés 8
elementos (A, B, C).
Explica, com rigor cientifico, de que modo os valores obtidos nos parametros analisados
3 podem ser usados na vigilancia da atividade vulcénica, apresentando apenas dois dos 6
elementos.
Explica, com falhas no rigor cientifico, de que modo os valores obtidos nos parametros
2 analisados podem ser usados na vigilancia da atividade vulcanica, apresentando apenas 4
dois dos elementos.
1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 2
GRUPO 11
1. a8, (5 X 5 PONLOS)..eeviiiiiiiiiiie it 25 pontos
Itens 1 2 3 4
Verséo 1 B C D A
Versao 2 D A C B
<SPS 5 pontos
Versao1-C,D,E,A, B
Versdo2-D,E,B,A,C
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© e EEeeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeeeesesssstssesesseeeseeeeeesessttsseeeeteeeeeeiaaannnttttetttetteeeeaeaaaaaantrreeaaaeaaeeeaeaaaannes 10 pontos

Justifica as diferengas encontradas no Quadro I, comparando o nimero de crias de tartaruga e o numero
de tartarugas adultas e subadultas que ingeriram plastico (A) e relacionando a localizagdo dos plasticos
com a localizagdo e com o modo de locomogao das crias de tartaruga (B).

(A) A percentagem de individuos que ingeriram plastico € maior entre as crias de tartaruga (e entre as
tartarugas juvenis) do que entre as tartarugas adultas e subadultas.

(B) Tanto os plasticos como as crias de tartaruga flutuam e deslocam-se ao sabor das correntes marinhas,
o que justifica as diferengas encontradas no Quadro | relativamente a ingestédo de plasticos.

Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacao
4 Justifica, com rigor cientifico, as diferengas encontradas no Quadro |, apresentando os 10
dois elementos (A, B).
3 Justifica, com falhas no rigor cientifico, as diferengas encontradas no Quadro |, 8
apresentando os dois elementos (A, B).
2 Justifica, com rigor cientifico, as diferengas encontradas no Quadro |, apresentando 5
apenas o elemento B.
Justifica, com falhas no rigor cientifico, as diferengas encontradas no Quadro |,
apresentando apenas o elemento B.
1 3
ou
Apresenta, com ou sem falhas no rigor cientifico, apenas o elemento A.
© et e et eeeeeeeeeeeestssssssssssseeeeeeeseeeeeeeeeeesesesesssssssssssssssssnnnnnniaatietetteeeetetttettttetare.t..—.———————————aaaaaaaaaes 10 pontos

Compara a morfofisiologia e a eficacia dos dois tipos de sistema circulatério, apresentando as respetivas
caracteristicas morfoldgicas (A) e relacionando a fisiologia (B) com a eficacia na obtencao de energia nos
dois grupos de animais (C).

(A) O coracao das tartarugas tem trés cavidades, ao passo que o dos mamiferos tem quatro.

(B) Nas tartarugas, a mistura parcial entre os sangues arterial e venoso leva a uma menor pressao
parcial do oxigénio (OU a uma menor quantidade de oxigénio transportado), por comparagdo com 0s
mamiferos.

(C) Ha uma menor eficacia na obtencao de energia ao nivel celular nas tartarugas (por comparagdo com
os mamiferos).

Niveis Descritores de desempenho do contetudo e do rigor cientifico Pontuacgao

5 Compara, com rigor cientifico, a morfofisiologia e a eficacia dos dois tipos de sistema 10
circulatério, apresentando os trés elementos (A, B, C).

4 Compara, com falhas no rigor cientifico, a morfofisiologia e a eficacia dos dois tipos de 8
sistema circulatério, apresentando os trés elementos (A, B, C).

3 Compara, com rigor cientifico, a morfofisiologia e a eficacia dos dois tipos de sistema 6
circulatdrio, apresentando apenas dois dos elementos.

2 Compara, com falhas no rigor cientifico, a morfofisiologia e a eficacia dos dois tipos de 4
sistema circulatério, apresentando apenas dois dos elementos.

1 Compara, com rigor cientifico, a morfofisiologia e a eficacia dos dois tipos de sistema 9
circulatorio, apresentando apenas um dos elementos.

Prova 702/2.2 F. | CC e Pagina 4/ 7



1.

GRUPO IIT

AT e ———— (7 X 5 PONTOS)...cccieiciiiiiiiieee e 35 pontos
Itens 1 2 4 5 6 7

Versao 1 C A A D D A

Versao 2 A Cc B A
.................................................................................................................................................... 5 pontos
Versdo1-B,C,A E,D
Versdao2-D,A,B,C, E
.................................................................................................................................................... 5 pontos
Versao 1 —(a) - (2); (b) - (5); (c) - (3)
Versao 2 — (a) - (5); (b) — (3); (¢) - (2)
© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssessssseeeeeeeeeeeeeeeeeesetsessessssssstssssssssseeieieeeeeeeeseeeeteeeteetetetetetn—.—————————————aaaas 10 pontos

Explica de que modo a exploragdo do gas de shale pode contribuir para problemas ambientais,
relacionando a utilizagdo da agua com o impacte nos recursos hidricos (A) e a libertagdo de GEE com o

contributo para o aquecimento global (B).

(A) A exploracao implica a utilizagdo de grandes volumes de agua misturados com aditivos quimicos,
contribuindo para a diminuicdo dos recursos hidricos (OU a exploragdo pode ocasionar acidentes
que provoquem a contaminagéo de reservas de agua).

(B) A exploracédo pode implicar a libertagdo de gases com efeito de estufa, que contribuem para o

aquecimento global.

Niveis Descritores de desempenho do contetudo e do rigor cientifico Pontuacgao

4 Explica, com rigor cientifico, de que modo a exploracdo do gas de shale pode contribuir 10
para problemas ambientais, apresentando os dois elementos (A, B).

3 Explica, com falhas no rigor cientifico, de que modo a exploracdo do gas de shale pode 8
contribuir para problemas ambientais, apresentando os dois elementos (A, B).

2 Explica, com rigor cientifico, de que modo a exploragéo do gas de shale pode contribuir 5
para problemas ambientais, apresentando apenas um dos elementos.

1 Explica, com falhas no rigor cientifico, de que modo a exploracdo do gas de shale pode 3
contribuir para problemas ambientais, apresentando apenas um dos elementos.
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ab. ..

GRUPO 1V

............................................................ (6 X 5 poNntos).......cccccvvvveiiieiieeeeeeeecciiiiiieeeeeeee. 30 poONntos
Itens 1 2 3 4 5 6
Versao 1 C A D C B D
Verséo 2 D Cc A D A B
.......................................................................................................................................... 10 pontos

Explica de que modo o aparecimento da diabetes pode ser interpretado a luz do lamarckismo, referindo o
papel do ambiente no aparecimento de novas caracteristicas (A), a identificagdo do processo que conduz
ao aparecimento da diabetes (B), e a relagao entre a transmissao da caracteristica e a teoria lamarckista

(©).

(A) O ambiente (gestacional) conduz ao aparecimento de uma nova caracteristica.

(B) A adicao de grupos quimicos em torno de alguns nucleétidos compromete a regulagdo da produgao
de insulina.

(C) A caracteristica adquirida pode ser transmitida a descendéncia.

Niveis Descritores de desempenho do contetido e do rigor cientifico Pontuacgao

Explica, com rigor cientifico, de que modo o aparecimento da diabetes pode ser

5 . . . R 10
interpretado a luz do lamarckismo, apresentando os trés elementos (A, B, C).
Explica, com falhas no rigor cientifico, de que modo o aparecimento da diabetes pode ser

4 . . ) . 8
interpretado a luz do lamarckismo, apresentando os trés elementos (A, B, C).

3 Explica, com rigor cientifico, de que modo o aparecimento da diabetes pode ser 6
interpretado a luz do lamarckismo, apresentando apenas dois dos elementos.

2 Explica, com falhas no rigor cientifico, de que modo o aparecimento da diabetes pode ser 4
interpretado a luz do lamarckismo, apresentando apenas dois dos elementos.

1 Apresenta, com rigor cientifico, apenas um dos elementos. 2
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COTAGCOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
5 5 5 5 5 5 5 5 5 10 55
I 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8.
5 5 5 5 5 5 10 10 50
- 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7. 8 9. 10
5 5 5 5 5 5 5 5 10 55
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
v
5 5 5 5 5 5 10 40
TOTAL 200
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